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Komenský nejsem a Hus 
být nechci, říká laureát 
Zlatého střevíčku 
Petr Kostka 
Pamatuje ještě kočovné herce a když šeptá, je ho slyšet 
až v poslední řadě – přestože sám se v mládí viděl spíš 
v kokpitu. Na 66. Zlín Film Festivalu přebírá Zlatý střevíček 
za celoživotní mistrovství modrá krev českého divadla. 
Muž, který je ztělesněním divadelní noblesy, i když on 
sám by nad takovou definicí nejspíš jen mávl rukou.

Kdo si myslíte, že vám v ži-
votě nejvíc držel palce?

Myslím si, že mi drželi palce 
mí rodiče. Maminka a tatínek. 
A pak obě mé ženy. Ingrid a pak 
Carmen. Ale to si jenom myslím. 
Nemohu to vědět s jistotou, jako 
nikdo nikdy nic o nikom a o ni-
čem. Co vím ale zcela bezpečně, 
je, že jsem si oba palce držel sám. 
To ano. Snažil jsem se, to vím 
s jistotou. 

Co pro vás osobně znamená 
Zlatý střevíček ze Zlína, fes-
tivalu s dlouhou tradicí?

Tak touhle otázkou jste mne 
zaskočila a do hloubi duše se sty-
dím, protože o Zlatém střevíčku 
ze Zlína slyším poprvé. Nic o něm 
nevím. Ale teď tuším, že to bude 
asi prostě cena. Ocenění. Budu se 
pídit, nebo se to dozvím letos ve 
Zlíně. 

 Pokračování na straně 5

Některým mladým hercům rozumím. Když mluví 
pregnantně, sice civilně, ale ne civilisticky, nešumlují 
a neříkají si ten text jen pro sebe. Když vysílají, když 
vědí o svých posluchačích.

Komenský nejsem a Hus 
být nechci, říká laureát 

Foto: Alexandr Jankovský
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Libeň, Vysočany, Prosek, Střížkov, Horní Počernice, Hloubětín, Hrdlořezy

PRAHA 9
NOVINYKRAJE.CZ

Praha 9 - Běchovice
603 242 142

info@sute-pisky.cz, www.sute-pisky.cz

• Odvoz stavebního odpadu, sutě, zeminy
• Písky, štěrky, recyklát, tříděná zemina
• Nákladní automobilová přeprava

Petružálek a synové, s. r. o.

• Zemní a výkopové práce
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Inzerci v těchto novinách pro vás zajistí:

605 405 799
tomaschkova@regvyd.cz

Zuzana TOMASCHKOVÁ
603 786 170

vrbicky@regvyd.cz

Vít VRBICKÝ



Zajímá Vás téma pěstounství? 

Dny otevřených dveří  
Přednášky  
Infostánky 
Workshopy

dnypestounstvi.praha.eu

Program

Dny pěstounství 
2026
Díky Vám děti nacházejí domov,  
lásku a jistotu.
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Konopí letos poprvé zasadí tisíce Čechů.
Většina ale neví, jak ho pěstovat.
Na české zahrady míří nová kytka – 
konopí. Od začátku tohoto roku totiž 
platí nová legislativa – lidé starší 
21 let mohou legálně vypěstovat 
až tři rostliny pro vlastní potřebu. 
Pro české zahrádkáře to znamená 
novou výzvu, která bez základních 
znalostí často končí neúspěchem. 

„Konopí není rajče. A první chyba může 
znamenat ztracenou úrodu,“ říká Jan 
Mléčka, který vede českou pobočku 
společnosti CANNA, nizozemského vý-
robce prémiové výživy rostlin.

Česko je země zahrádkářů. Proč by 
podle vás měli ztroskotat právě na 
konopí?
Tahle rostlina je náročnější a platí pro 
ni jiná pravidla než u ostatních plodin. 
K úspěchu potřebujete vědět, jak hnojit, 
jak zajistit správné podmínky a přede-
jít plísni květů, jak pracovat se světlem 
a tmou To jsou věci, se kterými většina 
zahrádkářů zatím nemá zkušenost.

Co byste tedy všem, kteří chtějí 
s konopím začít, poradil?
Ať nehledají rady na internetu. Je to 
informační džungle, ve které se ztratí. 
Běžný zahrádkář potřebuje k úspěš-
nému pěstování dostat do rukou 
všechny potřebné nástroje s jedno-
duchým návodem. 

To asi máte na mysli vaši speciální 
sadu…
Ano, naši sadu na pěstování tří rostlin 
konopí. Přesně tolik kytek, kolik je legál-
ní v ypěstovat. CANNA na tuhle histo-
rickou chvíli byla připravena a přichá-
zí na trh s novinkou – sada obsahuje 
vše potřebné pro začátky s konopím: 
kvalitní samonakvétací semínka, pří-
rodní výživu i jednoduchý návod.

Zákon umožňuje pěstování od 21 let. 
Proč ne od osmnácti?
Lidský mozek se vyvíjí až do zhruba pět-
advaceti let a užívání psychoaktivních 
látek může mít na jeho vývoj negativní

vliv. Vyšší věkový limit proto dává 
smysl.

Nový zákon neznamená plnou lega-
lizaci marihuany, ale to, na co jsme 
dlouho čekali: možnost legálního do-
mácího pěstování.

Více informací na webových strán-
kách www.novakytka.cz

web

Komfortní byty 1+kk až 3+kk
Na samé hranici Prahy
ZKOLAUDOVÁNO
K nastěhování

www.bytyprezletice.cz
tel.: 770 199 992 Prodejce
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Polovina Čechů už AI vyzkoušela. Jen málokdo ví, jak ji využít naplno

ZAJÍMAVOSTObjevte tvrz, která se 
proměnila v romantické sídlo Projděte se nejužší 

ulicí v Česku!
Víte, kde najdete nejužší pojmeno-
vanou uličku v České republice? 
V Kadani! Na šířku má pouhých 
66 centimetrů, přesto patří k nej-
zajímavějším místům historického 
centra. Najdete ji na Mírovém ná-
městí mezi domy čp. 76 a 77 a její 
vznik sahá až do počátku 14. sto-
letí, kdy byla součástí městských 
hradeb. Úzký průchod sehrál v mi-
nulosti důležitou roli. Obráncům 
města poskytoval taktickou výho-
du, později se stal i jediným noč-
ním vstupem do Kadaně, proto-
že městské brány se zavíraly. Své 
jméno ulička získala podle kadaň-
ského kata, který tudy procházel, 
protože jeho řemeslo bylo pova-
žováno za nečisté. Dnes vede na 
tzv. Katův plácek, kde roste jinan 
dvoulaločný. Uličku uzavírá Kato-
va branka se dvěma hradebními 
vížkami. Jistě vás zaujme i netra-
diční výzdoba v podobě sochy ženy 
se třemi ňadry nebo pískovcová 
postava Pierota s opičkou. V neda-
leké hradební baště, zvané Katův 
dům, kati po staletí žili.  haj

Podle průzkumu agentury IPSOS 
více než polovina Čechů už někdy 
vyzkoušela umělou inteligenci, na-
příklad formou chatbota, hlasové-
ho asistenta nebo třeba generáto-
ru textu. Zároveň téměř polovina 
z nás očekává, že AI do pěti let vý-
razně změní naši práci. A přesto 
velká část firem i lidí tápe, co s ní 
vlastně dělat.

Sedm z deseti firem plánuje 
projekt s nasazením AI

Zájem u Čechů určitě je. Při-
bližně sedm z deseti českých fi-
rem plánuje letos spustit alespoň 
jeden projekt s podporou nástro-
jů umělé inteligence. Celosvětově 
v současné době AI využívají sko-
ro všechny velké korporace ze žeb-
říčku Fortune 500 a ChatGPT má 
přes 300 milionů aktivních uži-
vatelů týdně. Jenže mít šikovný 
nástroj a umět ho opravdu použít 
jsou dvě různé věci.

Firmy neví,  
kde AI v praxi nasadit

„Firmy už dnes umělé inteli-
genci věří. Problém není v tech-
nologii, ale v její aplikaci. Větši-
na neví, kde přesně AI nasadit, 
a tak skončí u experimentů bez 

reálného dopadu,“ říká Roman 
Berglowiec, šéf české technologic-
ké firmy Everbot.

Typický příběh v praxi vypadá 
často takto: firma si pořídí před-
platné, zaměstnanci si s nástrojem 
chvíli hrají, pak ho odloží. Chybí 
jasný plán, kdo za AI zodpovídá 
a jak ji zapojit do každodenní prá-
ce. Odborníci proto doporučují, 
aby firmy zavedly pozici interního 

„AI šéfa“, který celý proces pove-
de. Klíčové je tedy určit jednoho 
člověka, který bude mít zavádění 
AI na starosti a dokáže ji propojit 
s reálnými potřebami firmy.

Rok 2026 má být  
rokem AI pro malé podniky

Pomoc se zaváděním umělé 
inteligence mají v příštích letech 
získat hlavně menší podnikatelé. 

Asociace malých a středních pod-
niků vyhlásila rok 2026 rokem 
umělé inteligence a spustila ini-
ciativu, která má firmám ukázat 
konkrétní možnosti využití. Cíl je 
jednoduchý – pomoci českým fir-
mám přejít od zvědavého testo-
vání k praktickému využití, které 
ušetří čas i peníze. Podle expertů 
budou totiž následující dva roky 
rozhodující. 

Zavítejte do malebného městyse Brozany nad Ohří a objevte 
tvrz Brozany, která svým vzhledem připomíná zámek. 
Právě proto ji mnozí znají jako zámek Brozany. Nechte se 
vtáhnout do historie i klidné venkovské atmosféry. Čekají 
na vás renesanční interiéry, příběhy šlechtických rodů 
i místo, kde se dodnes odehrávají svatby a slavnosti.

V malebné, rovinaté krajině dol-
ního toku řeky Ohře, nad níž se 
zvedá výrazná silueta Českého 
středohoří, leží městys Brozany 
nad Ohří. Dominantou obce je ně-
kdejší tvrz, později přestavěná na 
zámek Brozany. Vznik tvrze se da-
tuje na počátek 15. století, v dru-
hé polovině 16. století byla přesta-
věna na renesanční zámeček. 

Pohnuté osudy zámku
Zámek Brozany zažil období 

rozkvětu i těžké chvíle, kdy ho za-
sáhly válečné události a požáry. 
Ve 20. století byl několikrát opra-
vován a využíván například ze-
mědělským družstvem. 

Anna Petruželková Novou kapitolu začal zámek 
psát až na počátku 21. století, kdy 
se po rekonstrukci proměnil v dů-
stojně obnovenou památku, která 
dnes slouží kulturním akcím.

Pohodový výlet
Zámek Brozany nepatří mezi 

přeplněné turistické cíle – a prá-
vě to mu dodává zvláštní půvab. 
Místo si uchovalo klidnou atmo-
sféru i autentický ráz menší histo-
rické památky. Už zvenčí zaujme 
nepravidelný půdorys budovy 
s valbovou střechou a dochovaný-
mi prvky opevnění.

 Před zámkem si všimněte po-
zůstatků šíjového příkopu. Inte- 
riéry nabízejí nahlédnutí do živo-
ta někdejšího šlechtického sídla 

i do proměn původní tvrze. Ná-
vštěva tak nepůsobí jako prohlíd-
ka opuštěné památky, ale spíše 
jako setkání s místem, které má 
stále co nabídnout.

Tvrz Brozany nad Ohří. 
Autor | Miaow Miaow / Wikimedia Commons



Mgr. Adéla Seidlová
advokátka
Sokolovská 32/22, 186 00 Praha 
seidlova@aseidlova.cz
+420 723 933 929
www.advokatAS.cz 

Z PRAHY 9� www.novinykraje.cz4

Zeleň má na devítce zelenouKRÁTCE 

Zahradní slavnost 
pro seniory  
Tradiční hudební odpoledne ne-
jen pro seniory se uskuteční v pá-
tek 12. června 2026 od 14 hodin 
na zahradě Domu s pečovatelskou 
službou v  Novovysočanské 861, 
Praha  9. Návštěvníky čeká živá 
hudba, hvězdný host i  občerstve-
ní. Že ještě nemáte na tento ter-
mín žádný program? Pak si urči-
tě přijďte užít příjemné odpoledne 
v dobré náladě, možná dojde i na 
tanec. Vstup je zdarma.� ak 

www.ssspraha9.cz

Prostor mezi Čakovickou 
a Proseckou ulicí – ještě nedávno 
to bylo nenápadné místo 
bez jasného využití, se dnes  
začíná měnit v nový park, který 
přirozeně naváže na oblíbený 
park Srdce a celý prostor 
propojí v jeden funkční celek.

Cílem probíhajících terénních 
úprav je vytvořit prostředí, které 
bude nejen esteticky atraktivní, 
ale i příjemné pro každodenní vy-
užití. Nově modelovaný terén po-
může tlumit hluk z  okolních ko-
munikací, především z Čakovické 
ulice, a  zároveň opticky oddělí 
park od silničního provozu. Díky 
tomu se výrazně zvýší komfort pro 
návštěvníky, ať už to budou ro-
diny s  dětmi, senioři nebo spor-
tovci. Promyšlené řešení umožní 
rozmístění herních prvků v  části 
s dětskými hřišti. Park tak nabíd-
ne nejen klidovou zónu, ale i pro-
stor pro aktivní trávení volného 
času.

Vznik nového parku není pod-
le starosty MČ Praha 9 Tomáše 
Portlíka náhodný. Dlouhodobou 
prioritou městské části je rozvoj 

veřejné zeleně a  její ochrana. Klí-
čovým nástrojem je systematický 
výkup pozemků, díky kterému má 
radnice možnost území dlouhodo-
bě rozvíjet a  chránit. „Za posled-
ních deset let se podařilo získat 
desítky hektarů zeleně – od rozší-
ření parku Přátelství přes výkupy 
vnitrobloků na Proseku a Střížko-
vě až po významné lokality v okolí 
Rokytky či Klíčovských sadů,“ vy-
počítává Tomáš Portlík.

Vedle výkupů vznikají i  zce-
la nové parky a  probíhají rozsáh-
lé revitalizace. Mezi nejvýznam-
nější projekty posledních let patří 
například park Srdce, Zahrádky, 

Podkovářská nebo úpravy okolí 
Hořejšího rybníka a Rokytky.

„A  ve zlepšování veřejného 
prostoru pokračujeme. Rozšířil se 
park Zahrádky, další úpravy če-
kají park Přátelství, kde vznikne 
i  bistro a  plánujeme nové kultur-
ní využití amfiteátru, který v zimě 
slouží jako kluziště a  v  létě jako 
fontána. Pracujeme také na pro-
jektu Klíčovských sadů, kde by 
měl vzniknout velký park o rozlo-
ze zhruba 350 tisíc metrů čtvereč-
ních, který propojí Vysočany, Pro-
sek i  širší okolí,“ dodává starosta 
Tomáš Portlík. Zeleň má zkrátka 
na devítce zelenou.

Anna Kolafová

Foto: Anna Kolafová

Hudba pod  
širým nebem 
Kamenné hradiště ve vyso-
čanském přírodním parku oži-
je 4.  června od 16.30 hodin již 
21.  ročníkem festivalu Folkové 
Podviní, pořádaného MČ Praha 9. 
Na pódiu se vystřídají legendární 
Poutníci, Vladimír Merta s Janem 
Hrubým a  Ondřejem Fenclem, 
Pavlína Jíšová & Bohadlo, Miro-
slav Paleček i bluegrassová kapela 
Womacklee. Návštěvníky čeká ve-
čer plný folku, trampských písní, 
mandolín, banja i společného zpí-
vání pod letní oblohou.� red 

SVJ: Jak (správně) hlasovat na shromáždění – část 1.PRÁVNÍ PORADNA

Shromáždění je nejvyšší orgán 
SVJ. Je tvořeno všemi vlastníky 
jednotek a  rozhoduje o  nejdůle-
žitějších věcech SVJ. Aby moh-
lo shromáždění rozhodovat, 
musí se ho účastnit vlastníci 
s většinou všech hlasů. To však 
v praxi často představuje problém, 
protože pokud se vlastníci na 
shromáždění nedostaví, nelze jej 
uskutečnit.

Pokud jsou vlastníkem jed-
notky manželé, pak mají dohro-
mady 1 hlas a na shromáždění 
jím hlasuje kterýkoliv z nich, 
a  to bez nutnosti plné moci 
od druhého manžela. Pokud 
požadavek na plnou moc neobsa-
hují samotné stanovy SVJ, výbor 
ani předseda nejsou oprávněni ji 
vyžadovat.

Pokud není shromáždění usná-
šeníschopné, umožňuje zákon roz-
hodnout mimo zasedání (per ro-
llam), pokud tak navrhne osoba 
oprávněná shromáždění svolat – 
nejčastěji výbor či předseda. V ta-
kovém případě svolavatel vlast-
níkům písemně zašle (poštou, 

osobně či vhozením do schrán-
ky) návrh rozhodnutí spolu 
s podklady potřebnými pro jeho 
posouzení nebo údaj, kde jsou 
tyto podklady uveřejněny, a údaj 
o lhůtě, ve které se má vlast-
ník vyjádřit. Pokud stanovy ne-
určí lhůtu delší, činí lhůta 15 dnů 
od doručení návrhu a  nelze ji 
zkrátit.

Pokud by svolavatel chtěl zaslat 
vlastníkům návrh elektronic-
ky (např. e-mailem), je opět 
potřeba tento způsob povolit 

ve stanovách SVJ. Současně je 
však nezbytné, aby svolavatel měl 
k dispozici e-mailové adresy vlast-
níků, přičemž ti mu je musí nejpr-
ve pro tyto účely sdělit.

Je zřejmé, že aby SVJ moh-
lo fungovat efektivně (s mini-
mem nákladů), je potřeba vě-
novat pozornost správnému 
nastavení stanov.
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Napadá vás role, která by si 
podle vás zasloužila střeví-
ček nejvíc? 

Aha! Tak je to ocenění! Těžko 
se to vybírá, ale snad role Horacia 
v inscenaci pražského Národní-
ho divadla Hamleta, kterou jsme 
uváděli v 80. letech. Ta postava je 
přítel Hamleta a je tam proto, aby 
ten Hamlet mohl a měl všechny ty 
dlouhé monology komu říkat. (To 
prosím berte jako můj nejapný 
pokus o vtip.) Tu roli jsem milo-
val a byl z ní vždy unaven jako ten 
František Němec z Hamleta. 

Zlín Film Festival je tu od 
roku 1961. Jaké jsou vaše 
první vzpomínky na Zlín?

Musím se přiznat, že smutné. 
Již po několik let jsem pravidelně 
na tento festival zván, ale nikdy 
mi to nevyšlo. Protože jak víte, 
divadla plánují svou práci dlou-
ho dopředu, vždy ve dny festiva-
lů jsem už měl nějakou povinnost 
určenou. Tentokrát mám aspoň 
tři dny volné, tak se těším.  

Máte rád festivalovou atmo-
sféru, nebo jste spíš typ, kte-
rý utíká do klidu?

Já jsem spíš ten druhý typ. Já 
raději to druhé. Klid. Jenom ne 
moc slávy a kolem mé osoby, to 
už se přímo bojím. Nejsem rád ve 
středu pozornosti.

Kdybyste dnes seděl v kině 
ve Zlíně jako desetiletý/pat-
náctiletý kluk, na jaký film 
byste chtěl jít a proč? 

Čaroděj Kara-mor. Sovětská 
pohádka, kterou jsem hltal v roce 
1948 jako desetiletý klučina. 

Četnické humoresky, Sanit-
ka, Pojišťovna štěstí, Zlatá 
labuť. Jmenovat filmy, se- 
riály, představení, v nichž jste 
si zahrál, by zabralo dlouho. 
Ale řekněte, co z toho byste si 
dal z fleku znovu?

Ze seriálu žádný. Nefandím 
příliš seriálům. Proč, to by bylo 

nadlouho. Ale z divadelních in- 
scenací by se jistě řada našla. Ono 
by se toho chtělo! Ale předpokla-
dy zestárly.

Hercule Poirot, jemuž jste 
propůjčil hlas, je perfekcio-
nista. A Petr Kostka? 

Asi také, myslím si. Ale můj 
Hercule Poirot – to už je dávno, 
dávno. Bratru třicet let.

Může mít herec i po šedesá-
ti letech na jevišti trému? 
A vy? 

Už bych to nenazýval trémou. 
Spíš větší a větší zodpovědností. 

Co vás na mladých lidech 
dnes nejvíc překvapuje – po-
zitivně i negativně?

Stárnu a mám potíže se slu-
chem. Ale některým mladým 
hercům rozumím. Když mlu-
ví pregnantně, sice civilně, 
ale ne civilisticky, nešumlují 

a neříkají si ten text jen pro sebe. 
Když vysílají, když vědí o svých 
posluchačích. 

V jakých chvílích jste k sobě 
nejkritičtější vy sám?

Na kritiku mé práce, mého 
chování, mého vystupování, oblé-
kání, mytí zubů a všech ostatních 
dovedností mám osobního pozo-
rovatele a kritika. Paní Carmen 
Mayerovou, která jest zároveň 
i mou veletrpělivou ženou. 

Kdy je Petr Kostka nejšťast-
nější člověk na světě? 

Bývalo to za volantem, u ví-
nečka na balkoně, s dětmi na pro-
cházkách, na dovolené u moře. 
Dnes v posteli.

Jak byste chtěl, aby si vás 
jednou lidé pamatovali?

Ať klidně zapomenou. Vím, že 
zapomenou. Jan Amos Komenský 
nejsem a Jan Hus nechci být.  red

Komenský nejsem a Hus být nechci, říká 
laureát Zlatého střevíčku Petr Kostka 

PETR KOSTKA (86)

Český herec, pochází se starého divadelního rodu, jehož kořeny sahají 
až do první poloviny předminulého století.
Studoval na DAMU, ale studia nedokončil, protože se oženil a očeká-
val narození své první dcery. Získal angažmá v Městských divadlech 
pražských, kde působil 14 let. Poté odešel do Národního divadla.
V letech 1974 až 1994 působil v Národním divadle, v roce 1994 se stal 
členem uměleckého souboru Divadla na Vinohradech, kde působí 
dodnes.
Za roli Hermana v inscenaci Smíšené (po)city obdržel Cenu Thálie za 
rok 2003. Jeho manželkou je herečka Carmen Mayerová, se kterou má 
dceru Terezu Kostkovou.
Na Zlín Film Festivalu převezme letos prestižní ocenění Zlatý střevíček 
za mimořádný přínos v oblasti tvorby pro děti a mládež. 

Foto: Lenka Hatašová



Budu z prodeje 
bytu platit daň?
Ve většině případů se daň z prodeje neplatí.
Ale jsou situace, kdy ano.

O tom, jestli daň zaplatíte, rozhoduje hlavně:

jak dlouho nemovitost vlastníte
jestli jste v ní skutečně bydleli
co uděláte s penězi z prodeje

Právě tyto detaily často  rozhodují
 o statisících.

Pokud si nejste jistí, ráda se na 
vaši situaci podívám konkrétně. Více informací k tématu

Ing. Jana Pilná
realitní makléřka pro Prahu 9 a okolí

+420 607 058 444

janapilna.cz
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Devítka oslaví Den dětí 
Na Mezinárodní den dětí připra-
vila Praha 9 dvě velké akce, kte-
ré na přelomu května a  června 
nabídnou pestrou oslavu plnou 
pohybu, soutěží a zábavy pro malé 
i velké.

První program odstartuje 
30.  května od 15 hodin ve spor-
tovním areálu Spartaku Hrd-
lořezy v  ulici Před Mosty –  
www.fotbal.spartakhrdlorezy.cz

táboře“ a  další aktivity pro celou 
rodinu. Hlavní oslava pak pro-
běhne 1. června v parku Přátelství 
na Proseku pod mottem „Staň se 
hrdinou“. 

„Chceme, aby si děti svůj svá-
tek užily aktivně a společně s ro-
diči. Zároveň jim hravou for-
mou představíme obětavou práci 

Chceme, aby si děti 
svůj svátek užily aktivně 
a společně s rodiči. 
Zároveň jim hravou 
formou představíme 
obětavou práci 
záchranářů, hasičů 
a policistů...

Děti čeká sportovní odpole-
dne s  řadou disciplín a  soutěží, 
dále hudební a  taneční vystou-
pení, pohádka pro nejmenší i ob-
líbený skákací hrad. Připraven 
je také zážitkový „jeden den na 

záchranářů, hasičů a  policistů, 
kteří zasahují v  krizových situa-
cích a  chrání naše zdraví a  bez-
pečnost,“ uvedl Tomáš Portlík, 
starosta MČ Praha 9.

Program nabídne i hudební vy-
stoupení a kouzelnickou show. � ak

Ilustrační foto | MČ Praha 9

www.praha9.cz

Na hřiště do školy!  
Městská část Praha 9 ve spoluprá-
ci se základními školami v Praze 9 
otevřela několik školních hřišť pro 
veřejnost. Jejich provoz je hrazen 
z dotačního programu hl. m. Pra-
hy na projekt Hurá, všichni na hři-
ště!  Hřiště budou otevřena u škol: 
ZŠ a MŠ Na Balabence, ZŠ Špitál-
ská, ZŠ a MŠ Elektra a ZŠ Novo-
borská. Konkrétní provozní doba 
hřišť je k  dispozici na interneto-
vých stránkách škol nebo na webu 
www.praha9.cz. � red 

Na tábor s Harficou!  
Volnočasový klub Harfica pořádá 
letní tábor Cesta na Olymp, kte-
rý proběhne od 25. července do 
1. srpna 2026 na Ranči u Matěje. 
Určen je pro děti 7–16 let s trvalým 
pobytem v MČ Praha 9 nebo spo-
lupracujícími se sociálního odbo-
ru. Cena je symbolických 900 Kč 
včetně dopravy, stravy i  progra-
mu. Zřizovatel klubu, MČ Pra-
ha 9, chce i dětem z rodin s nižším 
ekonomickým statutem dopřát fi-
nančně dostupný program. Při-
hlášky od 1. června v klubu Harfi-
ca, Harrachovská 422/2. Info: FB, 
IG nebo tel.: 723 520 415.� ak 
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Den zdraví na Proseku: prevence od A do Z
Ve středu 27. května 2026 ožije prostranství před Poliklinikou 
Prosek tradičním Dnem zdraví. Od 9 do 16 hodin nabídne desít-
ky vyšetření i odborných konzultací. Na akci určenou pro všech-
ny obyvatele Prahy 9 i  širokou veřejnost zve ředitel polikliniky 
Ing. Tomáš Hromádka.

Den zdraví má na Poliklini-
ce Prosek už dlouhou tra-
dici. Čím je letošní ročník 
výjimečný?

Den zdraví je letos vyvrchole-
ním všech preventivních aktivit, 
které jsme během roku pořádali. 
Letos se bude konat již počtrnác-
té a  opět poskytne široké spekt-
rum kontrolních vyšetření a kon-
zultací – jednoduše, zdarma a bez 
objednání. 

Jaký je rozdíl mezi Dny pre-
vence a Dnem zdraví?

Naše Dny prevence jsou vždy 
tematicky zaměřené – věnova-
li jsme se například prevenci ra-
koviny, osteoporózy, melanomu, 
cukrovky nebo duševních chorob. 
Den zdraví naopak nabízí kom-
plexní přístup. Návštěvníci mo-
hou během jediné návštěvy projít 
více vyšetřeními a  přesvědčit se 

o tom, že prevence může být jed-
noduchá i dostupná a stát se zcela 
běžnou součástí života.

Na co se mohou návštěvníci 
těšit?

Nebude chybět kontrola mateř-
ských znamének dermatologem, 
měření krevního tlaku, orien- 
tační vyšetření cholesterolu a hla-
diny cukru v  krvi, rehabilitač-
ní cvičení nebo testování zraku. 
Lidé získají informace o  preven-
ci onkologických onemocnění, 
obezity i o zdravém životním sty-
lu. Zapojí se také naši spolupra-
cující partneři – specializova-
ní lékaři, neziskové organizace 
i dodavatelé. 

Pro koho je akce určena?
Primárně ji pořádáme pro 

obyvatele Prahy 9, ale vítána je 
široká veřejnost. Ve spolupráci 

s  Městskou částí Praha 9 a  Čes-
kým červeným křížem připravu-
jeme také doprovodný program, 

takže to své si na akci najdou úpl-
ně všichni – mladí, senioři i rodi-
ny s dětmi.�  Text a foto: dak
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Zlín Film Festival  
baví všechny generace

Juraj Aláč

V centrum světové kinematografie pro děti a mladé 
publikum se opět po roce promění město Zlín. Od čtvrtka 
28. května do středy 3. června 2026 ho zaplní filmaři, 
herci, filmové osobnosti a diváci všech generací. 

Zlín Film Festival, který si během 
své více než šedesátileté historie 
vybudoval renomé jedné z nej-
významnějších a nejrespektova-
nějších přehlídek filmů pro děti 
a mládež na světě, nabídne i letos 
pestrý program plný filmových 
projekcí pro veřejnost i pro školní 
kolektivy, tvůrčích setkání a do-
provodných akcí včetně odborné-
ho programu pro filmové profe- 
sionály a pedagogy. 

Akcí opět ožije celý Zlín a slav-
nostně jej zahájí světová premié- 
ra filmu Máma a Táta jsou Boží 
ve čtvrtek 28. května v 10.00 ho-
din v Kongresovém centru Zlín. 
To hlavní z 66. ročníku festivalu 
se ale tradičně odehraje v kinosá-
lech. „Představí se zde letošní fil-
mové novinky, české i zahraniční 
premiéry a snímky z celého světa, 

které zpravidla jinde než na festi-
valu nemůžete vidět. I tentokrát 
budou mít diváci možnost vybrat 
si z téměř 300 snímků z více než 
57 zemí světa, z nichž řada bude 
na festivalu uvedena v premiéře. 
Filmy doprovodí celá řada domá-
cích i zahraničních filmových de-
legací složených z herců, režisérů, 
producentů a dalších filmových 
tvůrců,“ láká prezident festivalu 
Čestmír Vančura.

Letos festival připomene 
narozeniny Miloše 
Macourka i založení 
ateliérů

Ve svém 66. ročníku připo-
mene festival 100 let od narození 
scenáristy, spisovatele a básníka 
Miloše Macourka. Kromě projek-
cí snímků natočených podle jeho 
scénářů se mohou návštěvníci 
těšit na besedy a setkání s herci, 

výstavu filmových kostýmů i ve-
čer věnovaný animaci. 

Zaměří se také na oslavu 90 let 
od založení zlínských filmových 
ateliérů. V unikátním cyklu pra-
videlných besed „Zlínští filmoví 
průkopníci“ se propojí jejich slav-
ná historie v oblasti animace, re-
klamy a trikového filmu s prací 
dnešních tvůrců. Na besedy ply-
nule navážou každý večer filmové 

smyčky v parku Komenského. Na 
velkoplošné obrazovce si zde pod 
širým nebem diváci vychutnají 
vše od prvního loutkového Fer-
dy Mravence až po další trikové 
skvosty ze zlínských ateliérů.

Aktuální informace, komplet-
ní program i praktické tipy na-
jdete na www.zlinfest.cz, na so-
ciálních sítích Zlín Film Festivalu 
a v mobilní aplikaci Zlinfest.

Albánie: rozdíl mezi severem a jihem je důležitý i pro investora
Albánie patří mezi trhy, které jsou 
z pohledu zahraničních nemovi-
tostí stále častěji sledované nejen 
kvůli nižším cenám, ale i kvůli in-
vestičnímu potenciálu. Albánská 
ekonomika v posledních letech 
rostla díky službám, turistice 
a výstavbě a realitní trh podporo-
vala stabilní poptávka včetně zá-
jmu nerezidentů. 

Při koupi nemovitosti v Albá-
nii je důležité vědět, že albánské 
pobřeží není jeden stejný trh. Se-
ver Albánie, zejména oblasti jako 
Durrës a Golem, je levnější. Cena 
novostaveb vhodných k turistic-
kým pronájmům se pohybuje na 
úrovni od cca 25 000 Kč/m2 do 
37 500 Kč/m2. V případě velmi 
lukrativních projektů může být 
cena na úrovni 60 000 Kč/m2. 
Tato část pobřeží leží u Jaderské-
ho moře a je typická delšími písči-
tými plážemi, což z ní dělá prak-
tičtější volbu pro ty, kdo hledají 
dostupnější vstupní cenu, funkč-
ní přímořské zázemí a blízkost 
letiště.

Jih Albánie je zpravidla dražší. 
Ceny novostaveb se pohybují na 

SERIÁL

úrovni 60 000 až 90 000 Kč/m2. 
Lokality jako Vlora, Saranda 
nebo albánská riviéra leží u Jón-
ského moře a mají odlišný cha-
rakter než severní část pobřeží 
kolem Durrës a Golemu. Jónské 
moře je spojováno s výraznější 
barvou vody, často popisovanou 
jako tyrkysová a mimořádně čis-
tá. To je jeden z důvodů, proč jižní 

Albánie působí na část kupujících 
atraktivněji. 

Z investičního pohledu není 
podstatné jen to, jak oblast vypa-
dá dnes, ale co se v ní bude dít dál. 
Do Albánie proudí zahraniční in-
vestice a země zároveň dál bu-
duje infrastrukturu i zázemí pro 
cestovní ruch. Stát počítá s vyš-
šími výdaji na podporu turismu 

a rozvoj turistické mapy země je 
spojován s novými infrastruk-
turními projekty, jako například 
Blue Corridor, který má propojit 
pobřežní část Balkánu od severu 
k jihu, v albánském kontextu se 
jedná o propojení od severu smě-
rem ke hranici s Řeckem

Právě proto je Albánie inves-
tičně zajímavá: nejde nutně o trh, 
kde by byla vytíženost krátkodo-
bých pronájmů okamžitě mimo-
řádná, ale o destinaci, u níž mno-
zí očekávají další růst cen. To se 
může týkat zejména severu, kde 
je vstupní cena nižší a prostor pro 
cenové dohánění výraznější. Ne-
mluvíme samozřejmě o garan-
ci výnosu, ale o investiční logi-
ce, kvůli které Albánie přitahuje 
pozornost.

 Ivana Brdárska 

Zakladatelka Muj2domov.cz a Inter-Ree.com. 

Nemovitostnímu trhu se věnuje od roku 2016, 

nejdříve na straně financování developerských 

záměrů. Její společnost pořádala v Praze vele-

trh mezinárodních nemovitostí, v současnos-

ti organizuje odborné semináře a webináře 

a poskytuje poradenství při výběru vhodné 

nemovitosti v zahraničí.
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KŘÍŽOVKA |  Vznik tvrze se datuje na počátek 15. století, v druhé polovině 16. století byla přestavěna na renesanční zámeček. Jmenuje se (tajenka).

Znění tajenky pošlete s kontaktem na vás (jméno, příjmení, adresa a kontaktní telefon) na e-mail tajenky@regvyd.cz do 12. 6. 2026. 
Pět úspěšných luštitelů od nás obdrží vstupenky pro dvě osoby na www.veletrhzdravi.cz. Vstupenky výhercům doručíme. 
Luštitel odesláním znění tajenky uděluje správci (Regionální vydavatelství, s.r.o., IČ: 27846717) souhlas se zpracováním svých osobních údajů (jméno, příjmení, e-mail, telefonní kontakt a adresa), a to ve smyslu Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/679 ze dne 27. 4. 2016 o ochraně fyzických osob v souvislosti se zpracováním 
osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů (GDPR). Uvedené osobní údaje je nutné zpracovávat za účelem správy dat souvisejících s vyhlášením vybraných luštitelů křížovky zajišťované správcem. Tyto údaje budou správcem zpracovávány pouze po dobu nezbytně nutnou, po vyhlášení budou ihned odstraněny.

SUDOKU
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V Česku pečuje o člověka 
s Alzheimerovou chorobou nebo 
demencí doma až 150 000 rodin. 
Mnoho z nich to dělá roky, s obrovskou 
obětavostí a bez větší pomoci zvenčí. 
Přesto dřív nebo později u většiny 
z nich přichází okamžik, kdy narazí na 
hranice svých možností. Tuto chvíli 
často vnímají jako osobní selhání. Ve 
skutečnosti jde ale o přirozený vývoj 
nemoci. Zkrátka přišla chvíle, kdy by 
péči měli převzít odborníci.

Přiznání, že to nestačíme
Alzheimerova choroba a jiné formy demence 
jsou zákeřné právě tím, jak nenápadně mění 
každodenní realitu. Zpočátku jde o drobné 
zapomínání, přehlédnutelné změny v chování. 
Pak o dezorientaci, neschopnost zvládat hygienu 
nebo přípravu jídla. Pak o noční neklidné chůze 
po bytě, zapomenuté zapnuté sporáky a dveře 
otevřené dokořán. A nakonec o život nemocného 
v jeho vlastním světě, který je stále méně 
kompatibilní s tím naším.

Odborníci mluví o typických signálech, 
při kterých by se rodina měla poohlédnout po 
jiném řešení: ztráta orientace v čase a prostoru, 
opakované pády, neschopnost zvládat základní 
sebeobsluhu, zdravotní komplikace vyžadující 
odborný dohled. „Když se pečující začne děsit, 
jestli maminka nebo tatínek nezapnuli plyn nebo 
neutekli z bytu, je čas začít řešit jiný typ péče,“ říká 
Tomáš Turek, primář psychiatrického oddělení 
Nemocnice Ostrov.

K tomu se přidává ještě jedna věc, o které se 
mluví méně: vyčerpání pečujícího. Stres, narušený 
spánek, absence vlastního života, pocit izolace. 
Alzheimerova nemoc nezasahuje jen samotného 
pacienta, ale výrazně dopadá i na jeho blízké. 
Péče o blízkého s demencí má své hranice a je 
rozumné si to přiznat, i když jde o vaši maminku 
nebo otce. Nejlépe ještě dřív, než náročná péče 
dopadne na vaše vlastní zdraví i váš osobní život.

Přechod, který není vzdáním se
Rozhodnutí přejít k profesionální péči bývá 
emocionálně složité. Rodiny se cítí provinile, 
bojí se, jak senior nové prostředí přijme. Ve 
skutečnosti je ale takový krok odpovědným 
rozhodnutím – ne vzdáním se, ale zajištěním 
péče, která blízkému přinese větší bezpečí, 
strukturu a odbornou podporu, než je rodina 
sama schopná poskytnout.

Systém v Česku nabízí různé stupně 
pomoci – od terénních pečovatelských služeb 

přes denní stacionáře až po pobytová zařízení. 
První z uvedených jsou vhodné spíše jako 
krátkodobá výpomoc v situacích, kdy rodina 
potřebuje odlehčit při samotné péči. Domovy se 
zvláštním režimem jsou naopak pro situace, kdy 
potřeba péče přesáhla to, co lze zvládnout doma. 
Nejvýznamnějším poskytovatelem této péče 
v České republice pak jsou domovy sítě Senevida.

Co péče v Senevidě obnáší
Senevida je síť specializovaných sociálně pobytových 
zařízení skupiny Penta Hospitals CZ, s. r. o.
Funguje v desítkách domovů po celé republice 
a zaměřuje se výhradně na péči o lidi s demencí. 
Právě tato specializace se promítá do všeho – do 
přístupu personálu, do uspořádání prostoru, do 
každodenního programu.

Péče je přizpůsobena individuálním 
potřebám, zvyklostem a aktuálnímu stavu 
každého klienta. Aktivizační programy nejsou 
doplňkem, ale součástí každého dne – fyzická 
cvičení, trénink paměti, tvůrčí dílny, reminiscenční 
skupiny, práce se vzpomínkami. Vše navržené tak, 
aby zpomalovalo progresi nemoci a udržovalo 
klienta aktivního co nejdéle.

Zásadní výhodou sítě Senevida je propojení 
sociálních a zdravotních služeb pod jednou 
střechou. To je v českém systému stále výjimka, 
ne pravidlo. Praktický lékař, psychiatr nebo 
oftalmolog docházejí často přímo do domovů. 
Klienti nemusí za každým vyšetřením cestovat, 
nemusí čelit stresu z cizího prostředí. Zdravotní 
dohled je přitom zajištěn nepřetržitě, takže 
jakákoliv změna stavu může být zachycena 
a řešena okamžitě.

Součástí každodenní péče je také stravování 
sestavené nutričním terapeutem a otevřená 
komunikace s rodinou. Rodiny mohou přijít 

kdykoliv – bez omezení. Pro ty, kteří nemohou být 
přítomni tak často, jak by chtěli, existuje aplikace 
Rodinná zóna: přes telefon nebo počítač mohou 
sledovat denní program, jídelníček i zdravotní 
stav svého blízkého.

Praktická stránka věci: co to stojí a na 
co máte nárok
Financování pobytové péče se obvykle skládá 
z více zdrojů. Základem je příspěvek na péči, který 
vyplácí stát – jeho výše závisí na míře závislosti 
klienta. K tomu přistupuje starobní důchod 
a případný doplatek rodiny pokrývající ubytování 
a stravu. Sociální pracovníci v domovech 
Senevida pomáhají s orientací v systému i se 
samotnou administrativou – rodiny nemusí 
procházet byrokratickým labyrintem samy.

Volná místa v domovech Senevida jsou 
k dispozici nyní – bez dlouhého čekání, které je 
v systému pobytové péče jinak běžné. To může 
být podstatná informace pro rodiny, které teprve 
zvažují nebo právě řeší, co bude dál. Navíc se 
už letos v létě otevře nový domov Senevida 
Vysočany – moderní zařízení s komfortními 
dvoulůžkovými pokoji a zahradou. Nabídne také 
velkorysé společenské prostory pro každodenní 
aktivity klientů i setkávání se s rodinou.

Plánovat s předstihem se vždy vyplácí. 
Ideálně ve chvíli, kdy nemocný ještě dokáže 
vyjádřit svá přání a rodina může rozhodovat bez 
tlaku krajní nouze. Odborníci se v tom shodují – 
čekat na krizi je nejhorší strategie.

Když domácí péče nestačí, nastupují odborníci

Kontakty a přehled všech domovů 
Senevida v České republice najdete na:

www.senevida.cz
v sekci Naše domovy.

 INZERCEwww.novinykraje.cz 11



Robustní model Škoda Karoq nabízí příjemný pocit 
bezpečí a komfort, na který se můžete spolehnout při 
každé jízdě. Abychom Vám ušetřili starosti, s operativním 
leasingem získáte výhodné pojištění a servis po celou 
dobu pronájmu vozidla. Vy se tak můžete soustředit  
na to podstatné. Více informací Vám rádi sdělíme  
osobně, nebo nás kontaktujte telefonicky či online.

Ilustrativní fotografie
Kombinovaná spotřeba a emise CO₂  vozu Karoq: 4,8–7,9 l/100 km; 127–179 g/km

Pro Vaše
pohodlí na cestách

Škoda Karoq na operativní leasing

Již od

Váš autorizovaný prodejce vozů Škoda:
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Zeleň, kterou si v Praze  
často ani neuvědomujeme
Když se město teprve probouzí, 
v  Praze už pracují lidé, kteří mění 
rozpálený beton v zeleň. Místa, ko-
lem kterých denně procházíme, 
díky nim dostávají stín, barvu i život 
– často tak nenápadně, že si toho 
ani nevšimneme.

Pražské služby si většina lidí spo-
juje především se svozem odpadu 
a úklidem ulic. Jejich práce ale sahá 
dál – až tam, kde vzniká a udržuje se 
městská zeleň, která postupně pro-
měňuje podobu metropole. Den 
jejich zahradníků začíná brzy ráno. 
Vyrážejí s  technikou do parků, ulic 
i vnitrobloků, kde se starají o trávní-
ky, keře i novou výsadbu. Nejde jen 
o  sekání a  údržbu, ale také o  péči 
o  mladé rostliny, které se v  nároč-
ných městských podmínkách tepr-
ve ujímají.

Každé místo v  Praze přitom vyža-
duje jiný přístup. Někde rostliny bo-
jují s  přehřátým asfaltem a  nedo-
statkem vody, jinde s nedostatkem 

prostoru nebo stínem vysoké zá-
stavby. Právě tomu musí odpovídat 
nejen výběr výsadby, ale i  způsob 
její následné péče.

Městská příroda tak nevzniká ná-
hodou. Je výsledkem plánování, 
zkušeností a  dlouhodobé práce, 
jejímž cílem je, aby ve  městě rost-
ly stabilní a  odolné porosty, které 

zlepšují prostředí pro život lidí. Jed-
ním z  příkladů je okolí Veletržního 
paláce, kde se z původně nevyuži-
tých pochozích střešních ploch po-
stupně stala zelená oáza nad rušný-
mi ulicemi metropole.

Podobných míst v  Praze postup-
ně přibývá. Betonové a  asfalto-
vé plochy nahrazují stromy, keře 

a  travnaté pásy, které pomáha-
jí ochlazovat město a  zlepšovat 
jeho mikroklima zejména v  letních 
měsících.

Výsledky této práce jsou přitom sou-
částí každodenního života – ať už při 
cestě do práce, odpočinku v parcích, 
nebo ve stínu stromů, který v  hor-
kých dnech dokáže výrazně změnit 
atmosféru města. Za touto promě-
nou stojí zahradníci Pražských slu-
žeb, kteří se kromě dalších činností 
ve městě starají také o veřejnou ze-
leň napříč celou metropolí. Jejich 
práce není na první pohled nápad-
ná, ale má přímý dopad na to, jak 
Praha vypadá i jak se v ní žije.

Díky nim Praha nepůsobí jen jako 
město silnic a budov, ale i jako pro-
stor, kde vznikají klidná a  zelená 
místa pro každodenní život. Pokud 
je ti blízká práce venku, která má 
viditelný výsledek a smysl pro celé 
město, může to být i tvoje nová pra-
covní příležitost. RV
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